



# 开放动力更强劲、民生服务更高效、口岸边境更稳固

——“十四五”移民管理工作为“开放中国”“活力中国”注入新动能

新华社记者 熊丰 魏冠宇

国务院新闻办公室30日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家移民管理局相关负责人介绍“十四五”时期中国移民管理工作发展成就。

## 开放动力更强劲

公安部副部长、国家移民管理局局长王志忠表示，“十四五”期间，移民管理工作为“开放中国”“活力中国”注入新的动能。

聚焦服务人才强国战略，移民管理助力引才引智数量质量实现双增长，一批高层次国际人才来华参与中国式现代化建设，在一些重要领域发挥了积极作用。

聚焦促进国际交流交往，我国积极推进优化各类免签政策，对75个国家实行单方面免签或全面互免签证；过境免签国家扩展到55个，入境口岸增加至60个，停留时长统一延展至240小时。

国家移民管理局外国人管理司副司长柳佳介绍，对急需来华开展商贸、

访问等活动，来不及在驻外使领馆办妥签证的，还提供办理口岸签证便利，目前已覆盖国际航线多、外籍人员入境量较大的73个城市99个对外开放口岸，满足外国朋友紧急入境需求。

“免签政策红利持续释放，增进了中国与世界各国人民的交流交往，拉近了情感、增强了友谊，很多外国朋友通过亲身感受，认识了全面、真实、立体的中国。”王志忠说。

## 民生服务更高效

“十四五”期间，全国边检机关累计验放出入境人员15.56亿人次，交通运输工具超9800万架（艘/列/辆）次，中国已经成为世界上口岸通关效率最高的国家之一。

近年来，随着我国经济社会快速发展，公民出入境需求不断攀升。国家移民管理局公民出入境管理司司长熊树人介绍，“十四五”期间，累计为中国公民签发出入境证件超过3亿人次，公民持有

有效普通护照数量已经超过1.6亿本。

出入境证件申办实行“只跑一次”“全国通办”，在20个试点城市实现换发补发“全程网办”“一次都不跑”，港澳居民来往内地通行证可在内地换发补发……国家移民管理局采取一系列改革创新举措，推动出入境证件申办便捷性不断提升。

“下一步，我们还将继续扩大‘全国网办’试点城市范围，进一步释放政策红利，更加便利中国公民‘走出去’。”熊树人说。

当前，中国护照免签范围不断扩大，“含金量”持续提升。据介绍，目前持用中国护照可以免签或者落地签进入全球90多个国家和地区。根据有关国际咨询机构统计排名，中国护照在全球的通行度排行榜已经由2021年的第72位上升至第60位。

## 口岸边境更稳固

国家移民管理局边防检查管理司司长池景阳介绍，“十四五”期间，国家

移民管理局立足职责任务，指挥指导全国移民管理机构不断深化“打、查、管、控、治”等五项工作措施，依法严打严惩严防各类妨害国（边）境管理违法犯罪活动，有效维护了口岸边境安全稳定。

深入推进外国人非法入境、非法居留、非法就业专项治理，口岸边境管控能力持续增强。数据显示，全国公安机关和移民管理机构共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件15.1万余起，抓获犯罪嫌疑人32.2万余人，打掉犯罪团伙7648个，涉枪、毒、赌、私等各类跨境违法犯罪逐年下降。

王志忠表示，展望“十五”时期，移民管理工作将进一步强化维护国门边境安全稳定工作体系，稳步推进移民管理领域制度型开放，积极参与全球和区域性移民治理，锻造革命化正规化专业化职业化高素质移民管理队伍，为做好新时代移民管理工作奠定坚实基础。

新华社北京7月30日电

# 惠及你我！国家政务服务平台持续助力“高效办成一件事”

新华社记者 王雨萧

在新疆伊宁市政务服务中心，考沙尔·阿迪力江对房屋交易后的“不见面”跨行“带押过户”业务点赞。“如果没有这个服务，我就需要先筹集资金提前还清在银行的贷款，解除房屋的抵押状态，再去进行交易，买卖双方都麻烦！”

在线办理护照或旅行证、大学生查询英语四六级分数、用“一杯咖啡”的时间完成企业开办手续……作为全国一体化政务服务平台的枢纽，国家政务服务平台上线运行以来，不断拓展服务应用场景，持续赋能“高效办成一件事”，有力推动各地各部门线下办事“只进一门”，线上办事“一网通办”。

打开国家政务服务平台，“高效办成一件事”重点事项服务专区十分醒目——

“服务一网通办”栏目汇聚了2024年两批重点事项和2025年第一批重点事项

服务，并接入各地区特色“一件事”事项等；

“政策一键直达”栏目汇聚各地各部门发布的“高效办成一件事”相关政策文件、惠企便民动态信息，企业和群众可获取最新的政策资讯和办事指南；

“评价一站反馈”栏目设置了“一件事”好差评、“办不成事”反映窗口和意见征集版块，企业群众可以在这里反馈办事诉求和意见建议；

“政务服务地图”通过数字化手段，让企业和群众可以快速定位到最近的办事大厅或服务网点，并查阅相关事项的办事指南……

聚集企业和群众关心的高频、面广事项，国家政务服务平台“一站式”提供重点事项政策查询、在线办理等服务，不断推动“高效办成一件事”重点事项从“能办”到“好办、易办”，更好为企业

和群众服务。

“动动手指就能办理孩子的入学，真是太方便了！”江西九江的学生家长曹光耀告诉记者，6年前给大女儿小升初报名，要去学校确认材料，到教育局咨询招生政策，去公安户籍证明，流程非常繁琐。今年借助“赣服通”平台的“义务教育入学一件事”功能，很快就给小女儿完成了线上办理。

从“赣服通”到“随申办”“浙里办”“渝快办”……在全国政务服务平台联通下，全国政务服务“一张网”正在加速形成，目前已实现超521万项服务事项和超3.6万项高频热点服务应用的标准化服务。

“一张网”高效联动背后，是政务服务“流动”更加畅通。

京津冀跨省企业迁移登记“一件事”，推动三地部门间信息共享互认；青海西宁加大政务数据共享力度，54类省

级数据首次向基层社区开放，基础数据实现“一次查询、多处使用”；重庆建设一体化公共数据平台，推动数据资源“一本账”管理……各地不断打通数据壁垒，推动政务服务更加高效便民。

数字政务加“速度”，为政务服务有“温度”。《联合国电子政务调查报告2024》显示，我国电子政务发展指数（EGDI）全球排名已上升至第35位。

“要充分发挥国家政务服务平台总枢纽的作用，不断提升政务服务的标准、规范化、一体化水平。通过加强统筹协调，打破地域和部门之间的壁垒，实现政务服务资源的优化配置和高效利用，以政务服务的整体效能提升，为国家治理现代化提供有力支撑。”中央党校（国家行政学院）国家治理教研部研究员翟云说。

新华社北京7月30日电

打开国家政务服务平台，“高效办成一件事”重点事项服务专区十分醒目——

“服务一网通办”栏目汇聚了2024年两批重点事项和2025年第一批重点事项

服务，并接入各地区特色“一件事”事项等；

“政策一键直达”栏目汇聚各地各部门发布的“高效办成一件事”相关政策文件、惠企便民动态信息，企业和群众可获取最新的政策资讯和办事指南；

“评价一站反馈”栏目设置了“一件事”好差评、“办不成事”反映窗口和意见征集版块，企业群众可以在这里反馈办事诉求和意见建议；

“政务服务地图”通过数字化手段，让企业和群众可以快速定位到最近的办事大厅或服务网点，并查阅相关事项的办事指南……

聚集企业和群众关心的高频、面广事项，国家政务服务平台“一站式”提供重点事项政策查询、在线办理等服务，不断推动“高效办成一件事”重点事项从“能办”到“好办、易办”，更好为企业

和群众服务。

“动动手指就能办理孩子的入学，真是太方便了！”江西九江的学生家长曹光耀告诉记者，6年前给大女儿小升初报名，要去学校确认材料，到教育局咨询招生政策，去公安户籍证明，流程非常繁琐。今年借助“赣服通”平台的“义务教育入学一件事”功能，很快就给小女儿完成了线上办理。

从“赣服通”到“随申办”“浙里办”“渝快办”……在全国政务服务平台联通下，全国政务服务“一张网”正在加速形成，目前已实现超521万项服务事项和超3.6万项高频热点服务应用的标准化服务。

“一张网”高效联动背后，是政务服务“流动”更加畅通。

京津冀跨省企业迁移登记“一件事”，推动三地部门间信息共享互认；青海西宁加大政务数据共享力度，54类省

级数据首次向基层社区开放，基础数据实现“一次查询、多处使用”；重庆建设一体化公共数据平台，推动数据资源“一本账”管理……各地不断打通数据壁垒，推动政务服务更加高效便民。

数字政务加“速度”，为政务服务有“温度”。《联合国电子政务调查报告2024》显示，我国电子政务发展指数（EGDI）全球排名已上升至第35位。

“要充分发挥国家政务服务平台总枢纽的作用，不断提升政务服务的标准、规范化、一体化水平。通过加强统筹协调，打破地域和部门之间的壁垒，实现政务服务资源的优化配置和高效利用，以政务服务的整体效能提升，为国家治理现代化提供有力支撑。”中央党校（国家行政学院）国家治理教研部研究员翟云说。

新华社北京7月30日电

# 培育增长点、拓展新空间，权威部门解读促进农产品消费新部署

新华社记者 胡璐

农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部等十部门日前联合印发促进农产品消费实施方案，按照优化供给端、创新流通端、激活市场端的政策思路提出一系列新举措，顺应农产品消费新趋势、新特点，着力从变化中培育增长点，拓展新空间。

如何看待并落实这些新举措？在29日举行的新闻发布会上，农业农村部、工业和信息化部、商务部有关负责人对此进行了解读。

## 优化绿色优质产品供给

“当前农产品消费更加注重品质化、个性化，消费者对品牌农产品以及新式饮品、功能性食品等加工产品需求快速增长。”农业农村部副部长江文胜说，针对这些趋势，实施方案提出优化绿色优质产品供给，以高质量供给创造有效需求。

近年来，农业农村部不断优化农业产业结构、产品结构、生产结构，发展优质特色农产品和服务。“十四五”以来，新认证绿色、有机、名特优新和地理标志农产品3.6万个，认证数量较“十三五”末增加70%，涵盖米面油、肉蛋奶、果菜茶、水产品等品类。每年向社会提供绿色优质农产品实物总量超过2亿吨，2024年绿色食品销售额达6097.8亿元。

江文胜表示，农业农村部将从扩总量、促优质、拓渠道等方面继续大力发

绿色优质农产品。具体包括加大绿色、有机、名特优新和地理标志农产品培育力度；大力推广应用绿色有机标准、绿色防控等技术，提高绿色优质农产品生产技术等。

食品工业上游承接米面油、肉蛋奶、果菜茶等农产品种植养殖环节，下游拉动着人民群众的日常饮食消费。江文胜表示，将重点围绕加快生物技术应用、打造形成以中国国际农产品交易会为引领、行业性展会为骨干、综合性展会为重点支撑的多层次产销衔接、消费促进平台矩阵等。

随着我国城乡居民农产品消费需求从“吃得饱”向“吃得好”“吃得健康”转变，膳食结构的营养健康越来越受到关注。

对此，农业农村部市场与信息化司司长雷刘功表示，将研发推广营养健康食谱，提升营养健康公共服务，并会同相关部门深入推进“健康饮食、合理膳食”专题科普，积极开展“减油、增豆、加奶”和“增加蔬菜水果、全谷物和水产品摄入”宣传，引导城乡居民调整饮食习惯和食物结构，让老百姓能够会选、会吃、吃出健康。

## 丰富农产品消费场景

到草莓园进行“沉浸式”采摘、武夷山茶农直播古茶树认养……越来越多的消费者不仅关注农产品品质与安全，也关注社交属性、精神文化等需求。实

施方案提出，丰富农产品消费场景。

雷刘功表示，将按照实施方案部署，会同相关部门大力拓宽农产品消费渠道，引导各地广泛开展绿色优质农产品进商圈、进街区、进景区等主题活动，组织产地溯源直播、美食品鉴，提升消费体验感和获得感；充分利用展会聚集效应，推动形成以中国国际农产品交易会为引领、行业性展会为骨干、综合性展会为重点支撑的多层次产销衔接、消费促进平台矩阵等。

江文胜表示，下一步将会同有关部门，强化金融政策支持，推进农业与文、旅、体、教深度融合，发展科普研学、非遗与农副产品加工体验等新业态，带动更多特色农产品、道地食材产地热销，并深入挖掘乡村资源，融入现代要素创新内容形式，创新“村字号”文体活动，扎实推动乡村游购一体化发展。

江文胜表示，将强化部门协同和社会协同，发挥地方主体作用，有力有效促进农产品消费。

## 提升城乡消费设施水平

我国是农产品生产和消费大国，每年仅生鲜农产品消费规模就高达10亿吨。农产品流通水平直接影响消费品品质。

商务部流通发展司一级巡视员张祥介绍说，近年来商务部加快农产品物流体系建设，截至2024年底，支持建设各农产品冷链设施近2000万立方米。推动农村电商高质量发展，2024年全国农产品网络零售额同比增长15.8%。

雷刘功表示，“十四五”期间，农业农村部聚焦“最先一公里”，持续推进产地冷链物流网络建设。实施中央财政冷链项目，支持家庭农场、农民合作社和农村集体经济组织建设产地冷链保鲜设施，新增库容超过9800万立方米。推进冷链重要节点建设，并推动产地市场规范化专业化发展。

“下一步，我们将持续优化产地冷链物流设施网络，强化全链条协同融合，为农产品生产流通消费提供有力保障。”他说，正在研究制定“十五”全国农产品产地市场体系建设规划，重点就产地冷藏保鲜设施、预冷设施、产地冷链集配中心以及产后处理能力建设作出部署，并完善冷链技术服务体系。

一分部署，九分落实。江文胜说，将强化部门协同和社会协同，发挥地方主体作用，有力有效促进农产品消费。

新华社北京7月29日电

到草莓园进行“沉浸式”采摘、武夷山茶农直播古茶树认养……越来越多的消费者不仅关注农产品品质与安全，也关注社交属性、精神文化等需求。实

施方案提出，丰富农产品消费场景。

新华社北京7月29日电

# 外交部发言人就中美经贸会谈答记者问

新华社北京7月30日电（记者 马卓言 许可）外交部发言人郭嘉昆30日在例行记者会上就在瑞典举行的新一轮中美经贸会谈时表示，关于此次中美经贸会谈的情况，中方已经发布了消息。中方希望美方同中方一道，按照两国元首通话达成的重要共识，发挥好中美经

贸磋商机制作用，在平等、尊重、互惠基础上，通过对话沟通增进共识、减少误解、加强合作，争取更多双赢成果，共同推动中美关系健康、稳定、可持续发展。

当地时间7月28日至29日，中美双方经贸团队在瑞典斯德哥尔摩举行新一轮经贸会谈。

# 国防部新闻发言人就军校招生有关情况答记者问

新华社北京7月30日电（记者 王春涛）国防部新闻发言人张晓刚30日在国防部例行记者会上介绍了今年军校招生有关情况。

有记者问，据报道，今年全国高中毕业生报考军校人数再创新高。请发言人介绍有关情况。

张晓刚介绍：“据我所知，今年全国31个省（自治区、直辖市）近13.5万名考生报考军校，其中有1.69万名考生被录取，计划完成率100%，录取成绩平均高出特殊类型招生控制线101分，生源质量实现跨越式提升，这彰显了新时代青年浓厚的报国情怀。”

他表示：“携笔从戎、青春无悔。热烈欢迎即将踏入军校的新战友们，祝你们在这个大熔炉里淬炼成钢，扣好军旅

人生第一粒扣子，练就过硬本领和优良作风，让热血青春与强军伟业同频共振，为建设世界一流军队注入澎湃动能。”

另有记者问，据报道，2025年空军招飞备受舆论关注。请发言人介绍有关情况。

张晓刚介绍，今年有近10万名高

中毕业生报名参加空军招飞，录取数量保持高位，覆盖31个省（自治区、直辖市）

近900所普通高中，录取成绩远超各

省特殊类型招生控制线，其中有91名少

数民族青年学子成为蓝天骄子。

“从八一建军节当天开始，空军将用

运-20送新飞行员到航空大学报

到，以这种特有的仪式欢迎有志青年加

入蓝天方阵，激励他们振翅高飞、逐梦

启航。”张晓刚说。

# 上半年全国规模以上文化企业营收同比增长7.4%

据新华社北京7月30日电（记者 潘洁）国家统计局30日发布数据

显示，上半年，全国规模以上文化及

相关产业企业实现营业收入71292亿

元，比上年同期增长